

# 武进国家高新区:创新赋能冲刺“下半场”

□ 记者 史莲寅

时间过半,赛程过半。今年上半年,武进国家高新区集聚创新资源、做强创新平台、壮大创新主体、优化创新环境、培育未来产业,科技创新能级不断提升。

记者近日在常州中联航空科技有限公司中联无人机及零部件项目现场看到,工人们干劲十足,或砌筑厂房结构,或搬运物料,或操作机械,各项施工井然有序。

中联航空成立于2015年,主要研发、生产和销售各类型直升机、无人机,广泛用于巡逻、消防、农业生产、地质勘探、旅游观光等领域。该项目位于武进国家高新区,是今年招引的科技型项目,占地1.9万平方米,建筑面积2.7万平方米,预计10

月完工,达产后年产值将超1亿元。

科技是第一生产力,创新是第一动力,高新区大力培育创新型产业集群,不断提升企业创新能力。前不久,常州华数锦明智能装备技术研究院有限公司发布“THE ONE”模组生产线。该生产线由电芯处理段、模组成型段组成,其电芯处理段结构简单、单元化、标准化,相较于传统模组生产线,缩短了20%的长度,生产效率提高3~4倍。“我们会尽快建设二期工程,今年销售额预计比去年增长一倍。”常州华数锦明智能装备技术研究院有限公司总经理申灿说。

今年上半年,武进国家高新区累计认定独角兽企业(含潜在)10家、瞪羚企业70家,科技型中小企业评价入库565家,有效发明专利拥有量2378件,新增省“双创人才”7个、市“龙城英才计划”创业类项目招



中联航空项目航拍

引25个,外国高端人才和专业人才来华工作252名。

下半年,园区将持续培育创新主体,提升经济发展成效;

夯实平台载体,增强创新发展动能;聚力双招双引,推动项目招引提速;架设合作桥梁,促进科技成果转化;聚焦保护

运用,打造试点示范品牌;聚焦“芯谷”品牌,发展化合物半导体产业,以科技创新赋能园区高质量发展。

滨湖科创城 智造武高新

## 第九届苏台青少年科技创意创新活动在武进举行

本报讯 (记者 何晓丹)

昨天上午,第九届苏台青少年科技创意创新活动在武进区举办,来自宝岛台湾的近60名中小學生、科技老师与来自江苏省的500多名师生,共同开启了一段科学探索和文化探索之旅,在感受科学之魅中赛创意、比合作、拼技巧,在领略文化之美里寻根溯源、缔结友谊。

据了解,为增进两岸青少年的相互认知与融合,鼓励青少年积极参加科技创新活动,

促进两岸中小学科技教育与发展,苏台青少年科技创意创新活动已成功举办八届,其中四届在武进区举办。该活动已连续多年被国家和省有关部门列为重点交流项目,并被中国科协确定为2022年海峡两岸暨港澳科技人文交流资助项目,被省台办评为2022年度全省涉台创新创优项目。

此次活动不仅有紧张激烈的仿生机器人比赛,还有欢乐温馨的参观游览,苏台青少年

科技教育论坛也同步举行。仿生创意机器人比赛是活动传统项目,着重培养参赛选手动手制作能力和团队协作能力。比赛过程中,选手们充分展示各自实力,锯木板、钻孔、装配齿轮盒、做造型……制作出造型各异的仿生创意机器人,决出冠亚季军。

现场,常州西太湖科技产业园还被授予“苏台青少年科技创意创新活动基地”荣誉称号。

## 区花木园林商会:深耕花木特色 打造行业精品

□ 汤国平 记者 陈心如

走进常州万川园林绿化工程有限公司,工人们正驾驶着挖掘机,加紧打造一批风格各异的中式、欧式和日式景观样板。董事长曾福军介绍,目前万川园林有1万亩苗木基地,分布在常州、镇江等地,种植苗木近百种。今年,万川园林聚焦花木产业高端人才培育领域,和南京农业大学、南京林业大学等院校合作打造高标准职业技术学院,开设插花、苗木养护、苗木造型、园艺等课程,于8月全线开课,为花木行业注入“新鲜血液”。

万川园林的“蓬勃生长”离不开区花木园林商会的“培育”和“滋养”。成立10年来,商会充分发挥桥梁纽带作用,积极促成政企对接、增进行业协作、加强银企交流。我区花木产业逐渐形成了以基地为依托、以公司为龙头、以市场为窗口、以经纪人为纽带的完整产业链,夏溪花木市场发布的“苗木价格指数”被誉为华东地区苗木花卉行业发展风向标。目前,全区各类花木种植面积达7966公顷,共有花木种植专业村20多个、花木园林企业300多家,从业人员超10万人。

2020年,商会响应行业发展需求,与江苏远舟律师事务所联合成立法律维权服务站,这也是全区首家商会专业法律

服务中心。借助专业律师团队,《关于园林施工企业内部工程经济责任承包和指导意见》《招标投标法律要点解析》等文件相继出台,让行业更加规范。5年来,共组织开展法律专题讲座31场(次),提供电话咨询117次,开展现场咨询服务44次,协调矛盾、调处纠纷23次,“精准法律服务 促进行业发展”工作连续多年被区工商联评为“商会品牌工作奖”。

除了提供优质的法律服务,区花木园林商会还常态化开展会员企业走访,及时了解掌握会员企业发展状况,形成了《武进花木,凭何吃下北京三分之一市场》《花木产业亟待“浴火重生” 政企共寻发展“突围之路”》《求变——武进花木产业发展调查》等高质量调研报告。

2022年,全区花木产业营销超100亿元,武进已经实现从“中国花木之乡”到“中国花木生产之都”“花木交易之都”的完美蝶变,区花木园林商会也不断壮大成员队伍,目前拥有优质会员企业75家。“下阶段,商会将做好‘新益求新’的准备,加快调整产业结构,以生态修复、生态治理、城乡美化着力点,不断延长和融合花木产业链,规模化发展生态花木园林产业。”商会秘书长缪金方说。



近日,常州经开区第二实验小学旁,一块1.04万平方米的L形绿地吸引了众多市民、学生来此休闲散步。该绿地由常州经开区建设管理服务中心打造,以“乐学之路”为设计理念,在完善道路绿化体系的同时,打造“既能看、也能用”的安全上下学通道,并沿途设置户外休憩点。

王倩 徐芊卉 戴雪燕 摄

学思想 强党性 重实践 建新功